


مبادئ تحليل الكلفة- الفائدة


Cost-Benefit Analysis Principles





مقدمة:





	عندما تحلل مشكلة قائمة من أجل إيجاد حلول فيجب إجراء دراسة الكلفة بالنسبة للفائدة وذلك بتسجيل الحلول البديلة الفعالة. ولا تمكننا هذه النسبة فقط من تحديد الأولويات بين المشاكل المختلفة من أجل إيجاد الحل، ولكنها تسمح أيضاً بتحديد أي من الحلول البديلة لمشكلة محددة يجب تنفيذها.


	لا زلنا نركز على الاتحاد منذ عدة سنوات بأن موارد التدريب المتطورة في مراكز التدريب وكل منهاج أو دورة جديدة أو برنامج تدريبي متطور يجب أن يشكل جزءًاً من حل لأحدى المشاكل وأن يعامل كمشروع وأن تحلل نسبة الكلفة-الفائدة لتقرير جدوى تنفيذ الحلول المقترحة أو عدم جدواها .


	ويمكن أن نجد الفكرة الرئيسية لنسبة الكلفة الفائدة في دليل تطوير التدريب (TOG) (Training Development Guidelines) تحت العنوان "تحليل المشاكل والمناهج" وهو صالح لأي وضع من الأوضاع.


������الاجراء من أجل تحليل المشاكل 





 1. صف أعراض المشكلة





  2. قدر أهمية المشكلة (v)





  3. حلل أسباب المشكلة





  4. أوجد حلول





  5. قدر كلفة الحل (C)





  6. قارن ربحية الحلول(V/C) ( أي مقدار الربح الذي نجنيه  من كل منها)


  


   7. أوصي بالحل الأمثل


 


�



يظهر الإجراء الموصوف في المخطط بأن أحد أهم المصادر في تخمين وتقرير أهمية المشكلة هو تقييم قيمة الحل (V) بتقدير الربح الذي سنجنيه إذا تخلصنا من المشكلة أو خففناها وبكلام آخر كم سنوفر من كلفة المشكلة إذا حلت أو خففت.


(مثال: منطقة مخدمة بالهاتف فيها قائمة إنتظار للمواطنين الذين يرغبون بالاشتراك وذلك نتيجة للسعة الصغيرة لشبكة كوابل التوزيع بالمقارنة مع عدد الطلبات. والحل هو توسيع الشبكة لتلبية الحاجات. ويمكن تقدير القيمة (V) باحتساب الأرباح التي ستجنيها الوكالة من المشتركين إذا حصلوا على الخدمة الهاتفية بالمقارنة مع عمر الشبكة المفيد).


عندما يتوفر لدينا حلول بديلة ويستخدم نفس الاجراء فإن الكلفة (C) لكل حل يجب أن تقدر وهي ببساطة - المبلغ اللازم لحل أو التخفيف من المشكلة ( أي كلفة توسيع الشبكة في المثال أعلاه ) .


إن فكرة الربحية (V/C)  تمكننا من تقرير إمكانية تنفيذ الحل من عدمه.


�
�



تحليل الكلفة = ( C )





تعني الكلفة ( C  )  : تقدير كلفة الحل المشترك حسب الفكرة المذكورة أعلاه . وهي كلفة تنفيذ المشروع بالاضافة الى تشغيل تسهيلات النظام المركب .


	وهي الكلف المرتبطة نموذجيا" بالمشروع المعني مثل : كلفة الارض والأبنية واليد العاملة والتجهيزات والمواد والفوائد التي تدفع على القروض ونقص التجهيزات التي تشترى على حساب المشروع نتيجة الاستهلاك أو انخفاض قيمة العملة الشرائية . 


	وتوصي التوجيهات الموجودة في الوثيقة التي عنوانها " مبادىء تنفيذ وتخطيط المشروع " في القسم المخصص لإعداد وثيقة المشروع بطريقة معينة لتقدير ميزانيات المشروع .


	وقد تمت التوصية بالنقطتين التاليتين :





أ- الميزانية التي تغطي مساهمة المؤسسة بالعملة المحلية ( أي الجزء الذي تموله المؤسسة من مواردها الخاصة ) .


ب- الميزانية التي تغطي مساهمات الوكالات الاخرى غير مؤسسة الاتصالات المنفذة للمشروع ( عادة بالعملة الصعبة لأنها تغطي شراء التجهيزات من الخارج وتوظيف خبراء أجانب أو منح تدريبية لتمكين الكادر المحلي من مغادرة البلد ) .





يكون احتساب مثل هذه الكلف عادة أسهل من حساب الأرباح أو قيمة الحل.





تحليل الفائدة ( قيمة الحل ) = V





	يمكن أن ينظر الى الفائدة كأية بضاعة أو خدمات ينتجها المشروع . ثم بعد ذلك يمكن ان تمثل الفائدة الكلفة المسترجعة ( أو الربح الاضافي ) التي تحملتها المؤسسة في سبيل المشروع .





الربحية (Profitability )  :





	ان مقارنة فائدة أو قيمة الحل (V) مع كلفة الحل تعطينا ما يعرف بالبرمجة (P=V/C) ويجب احتساب كلا العاملين (C,V) طبعا" حتى نهاية حياة المشروع المفيدة وفي حال المشاريع الكبرى طويلة الأمد ، يجب تطبيق كل عوامل التصحيح المستخدمة في عالم الاقتصاد للتأكد من أنها منافسة ومساوية للمشاريع المشابهة ( مثال : التضخم ، فقدان القيمة  بسبب الاستعمال ، هبوط سعر العملة ، سعر العملة الحالي ،الخ .... ) .





	

















معيار تحديد الأولوية أو اختيار أفضل الحلول :





حيث يمكن استخدام معيارين لذلك :


1) الربح الصافي (Net benefit = V-C ) : وهذا يخبرنا إذا ماكان تركيب المشروع - حال كوننا  قد انفقنا مبلغا" محددا" (C) على تركيب وإنشاء الحل المقترح - سيدخل على المؤسسة مبلغا" لم تربحه من قبل (V) وهذا يعني أنها حصلت على ربح صافي مقداره حاصل طرح ما أنفقته على المشروع من ماجنته منه . ويجب أن يكون هذا المبلغ (V-C) ايجابيا" .





2) الربحية = V/C وهذه طريقة أخرى ننظر من خلالها الى العلاقة بين ما أنفق على تنفيذ المشروع وماجنته المؤسسة كنتيجة لهذا التنفيذ.ويجب أن تكون الربحية بوضوح أكثر من 1 .





	فإذا كانت النتيجة 1 فهذا يعني أن مشكلتي قد كلفتني (×) وان علي استثمار (×) لحلها. وسيكون قراري هو تقرير التعايش مع المشكلة أو حلها ولكن من وجهة نظر اقتصادية لايوجد هناك فرق بين الأمرين .  فإذا كان هناك عدة مشاكل فتكون أولوية الحل للمشكلة التي حلها يعطي ربحا" أكبر من غيره .





	 يجب استعمال تلك المعايير بحذر طالما أنها ليست المعايير الوحيدة المعتبرة عند تقرير تنفيذ مشروع ما خصيصا" إذا كان هذا المشروع تطويريا" تستفيد منه عدة قطاعات في المنطقة أو في البلد وليس فقط مشروع اتصالات . وعلى سبيل المثال ، هذه هي الحال في مشاريع الهاتف الريفية التي تكون ربحيتها أقل من 1.





	ومع ذلك فإن تنفيذ مشاريع هاتفية ريفية سينبثق عنه تطورا" في القطاعات الأخرى مثل القطاع الصحي والزراعي والتعليمي والاقتصاد المحلي الخ ...وهذا لا يعطي فائدة مباشرة لوكالة الاتصالات ولكن يفيد المنطقة بأكملها والبلد بشكل عام . 





	ولذلك فإن فكرة الربحية مفتوحة للتفسير . فربما يوجد مشاريع تكون فيه الربحية الاقتصادية ( الفكره الكلاسيكية للربح التي شرحناها أعلاه ) أقل من 1 وهذا يعني أن تنفيذ المشروع ليس جيد من وجهة النظر التجارية . ومع ذلك فإن الربحية الاجتماعية تبرر جهود الاستثمار التي تبذلها البلد للمشروع حتى ولو لم يكن مربحا" لوكالة الاتصالات ( سواء كانت إدارة أو شركة عامة أو وكالة تشغيلية خاصة  ) . وهذا يعني بأنه يجب تقديم التمويل للمشروع ودعمه  من موارد أخرى تدعم المشروع غير مؤسسة الاتصالات . ويتم هذا الأمر بشكل عقلاني وبوعي تام  ومعرفة بأن الوضع الاقتصادي العام للمشروع سيكون رابحا" على مستوى البلد .
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